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  Membros presentes 

Entidade Representante 

AEAAV José Luiz Martini (T) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

Associação Plantar Genaro Santos do Largo (S) 

Associação Remo 

Piracicaba 

José Valdir Lopes Junior (T) 

Rafael Fernandes Sgarbiero (S) 

ASSEMAE José Geraldo Ferreira (S) 

BRK Ambienal 

Limeira 

Josiane Ferreira Gonçalves (T) 

Gislaine Cristina Rasteli (S) 

Casa do Amor 

Fraterno 

Amarildo dos Santos (T) 

Rosimeire Aparecida de Oliveira (S) 

Consórcio PCJ Andréa Borges (T) 

Consórcio Piraí Francisco Antonio Moschini (T) 

DAE Americana Elyda Moretti Pereira (T) 

DAE Jundiaí 
Danilo Resende de Moraes (T) 

Nathania Alves (S) 

DAE Santa Bárbara 

d´Oeste 
Felipe Augusto Gasparotto (T) 

Diretoria de Ensino 

Campinas Oeste 

Juvenal Alves Pereira (S) 

Luciana Andréa Nunes de Magalhães 

(S) 

Diretoria de Ensino 

de Bragança 
Vanessa Toledo Sette (T) 

Diretoria de Ensino 

de Limeira 

Joceline Ferreira Do Nascimento 

Rosada (T) 

Elo Ambiental 
Rosangela A. Martins Nogueira 

Grigolleto (T) 

INEVAT Francisco Antonio Moschini (T) 

IPA Maria Luísa Bonazzi Palmieri (T) 

IPÊ Andrea Pupo Bartazini (T) 

IPSA-C Amarildo dos Santos (T) 

Jaguatibaia José Cláudio Höfling (T) 

P.M. de Bragança 

Paulista 

Carolina Marques Suppioni Bertelli (T) 

Paula Trambaiole Lima (S) 

P.M. de Campinas Amandi Buzzon Rodelli (T) 

P.M. de Itatiba Michele Di Stefano Alimento (S) 

P.M. de Itupeva Márcia Sumagawa Oku (T) 

P.M. de Louveira Flávia Izaura Camargo Pinto (T) 

P.M. de Piracicaba Kelly Monaco Coletti (S) 

P.M. de Rio Claro Roberto Foresti Júnior (T) 

P.M. de Santa Maria 

da Serra 
Alisangela Spigolon (T) 

P.M. de Várzea 

Paulista 
Rafael Tamberlini (T) 

SAAE Atibaia Tiago Gomes (S) 

SABESP Dilmara Veríssimo de Souza (T) 

SANASA José Geraldo Ferreira (S) 

SANEBAVI 
Ana Paula Saraiva Nicésio (T) 

Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

Sec. de Educação de 

Itupeva 
André Mariano Martins Castro (T) 

SEME/Salto Samar Calvacante Maranhão (T) 

SIMA/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

UNICA Bartira Elia (T) 

 

Membros ausentes 

Entidades 

AJUDE 

APTA Polo Sul 

CATI 

CISBRA 

DAAE – Rio Claro 

Diretoria de Ensino de Mogi Mirim 

Diretoria de Ensino de Piracicaba 

Diretoria de Ensino de Sumaré 

Instituto Agir Ambiental 

Instituto Estre 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Cordeirópolis 

P.M. de Cosmópolis 

P.M. de Hortolândia 

P.M. de Limeira 

P.M. de Piracaia 

P.M. de Torrinha 

P.M. de Vinhedo 

Rotary Rio Claro Cid Azul 

SAA 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Rebeca Silva 

Tainá Moura 

Felipe Ferreira 

Everton Campos Quiararia 

Kátia Gotardi 

Larissa Lucianetti 

Douglas Brunelli 

Casa da Agricultura Katia Cristina Mansette Birke 

Consórcio PCJ Vitória Dante Scomparim 

BBP SANIPARK Camila Evelyn Souza Biasotto 

FunBEA Bianca Limonge Avancini 

OCA/ESALQ Osmar Carlos Risse Junior 

Prefeitura Municipal 

de Analândia 
Rafael Dimitrius 

Cláudio Alex Gonçalves Carvalho 
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Secretaria Municipal 

de Meio Ambiente 

de Limeira 

Valdir Soares Pereira 

SEMA Limeira Maicon Grella 

(T) - Titular    (S) - Suplente   (R) - Representante 

 

Aos sete dias do mês de fevereiro de 2023 realizou-se, 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 116ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Educação Ambiental (CT-EA) dos Comitês PCJ. 1. 

Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos membros por meio de mensagem eletrônica 

no dia 31 de janeiro de 2023. 2. Abertura: A abertura foi 

realizada pelo coordenador-adjunto da CT-EA, o Sr. 

Francisco Antonio Moschini, representante do Instituto 

de Estudos do Vale do Tietê (INEVAT), que agradeceu a 

presença de todos e informou a existência de quórum 

para o início da reunião. Um dos papeis fundamentais do 

coordenador-adjunto, conforme previsto no Regimento 

Geral das Câmaras Técnicas, além de auxiliar o 

coordenador na condução dos trabalhos é o de substituí-

lo em suas ausências, nesse sentido, o Sr. Moschini 

explicou aos membros que conduziria a reunião em 

virtude da ausência da coordenadora Ana Lúcia Floriano, 

por motivo de férias. Na sequência, foi passado um vídeo 

elaborado pela Agência das Bacias PCJ com orientações 

gerais, registro de presença e outras ações para 

participação durante a reunião. O Sr. Moschini informou 

aos membros sobre a inclusão de novo item de pauta 

“PCJ Virtual” com apresentação pela Assessoria de 

Comunicação da Agência PCJ” e submeteu aos membros 

para aprovação, sendo aprovado por unanimidade. 3. 

Aprovação de ata e memórias das reuniões: O Sr. 

Moschini informou que foi enviado aos membros, por 

mensagem eletrônica junto da convocação, conforme 

prazo regimental, a minuta de ata da 115ª Reunião 

Ordinária, realizada em 06/12/22. Na sequência, 

questionou a necessidade de leitura, sendo dispensada por 

todos. Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo. Não havendo outras manifestações, submeteu 

aos membros para aprovação, sendo aprovada por 

unanimidade. 4. Apresentação do município anfitrião: 

Dando continuidade, o Sr. Moschini passou a palavra 

para o Sr. Danilo Resende de Moraes, representante da 

DAE Jundiaí S/A, para apresentação do município 

anfitrião (Jundiaí/SP) com o tema “Turismo e Educação 

Ambiental”. O Sr. Danilo iniciou explicando que é o 

atual encarregado de Educação Ambiental da DAE 

Jundiaí e sobre sua participação em atividades na 

temática de educação ambiental, incluindo pela CT-EA. 

Na sequência, apresentou alguns mapas com a 

localização do município de Jundiaí/SP em relação as 

Bacias PCJ, outro com ênfase no perímetro do munícipio 

e outro destacando os pontos relevantes de turismo e 

educação ambiental a serem abordados durante a 

apresentação, sendo: a) Jardim Botânico: Possui uma 

área de 150.000 m² (cento e cinquenta mil metros 

quadrados), sendo inaugurado em 29 de dezembro de 

2004. O Jardim Botânico é gerido pela Prefeitura de 

Jundiaí e surgiu como uma proposta de recuperação para 

uma área com longo histórico de degradação. Além da 

preservação, esse espaço visa a pesquisa dos recursos 

naturais, sendo também realizadas práticas de educação 

ambiental. Conta com pista para caminhada e uma 

ciclovia que interliga o Jardim Botânico e o Parque da 

Cidade; jardins temáticos (jardim japonês, jardim 

italiano, espaço África); viveiro de mudas e espaços 

destinados ao desenvolvimento de pesquisas. Funciona 

todos os dias das 7h às 17h e o agendamento de visitas 

guiadas pode ser realizado pelo site 

<https://jardimbotanico.jundiai.sp.gov.br/>; b) Parque 

da Cidade: Foi inaugurado oficialmente no dia 21 de 

abril de 2004, sendo desenvolvido e construído pela DAE 

Jundiaí, que também é a responsável por sua manutenção. 

O parque nasce com o objetivo de evitar a ocupação 

irregular entorno da represa que abastece o município de 

Jundiaí. Possui academia ao ar livre, centro náutico, 

jardim japonês, pista de caminhada e ciclovia, pista de 

aeromodelismo, pista de automodelismo, playgrounds, 

quadras esportivas e possibilidade de aluguel de 

bicicletas. O parque fica aberto diariamente a partir das 

6h30, sendo que o horário de encerramento das 

atividades varia entre: 19h (de segunda a sexta-feira) e 

18h (aos sábados, domingos e feriados), com o 

fechamentos dos portões 1 hora antes do encerramento 

das atividades. Mais informações estão disponíveis no 

site: <https://parquedacidadejundiai.com.br/>; c) Mundo 

das Crianças: Explicou sobre a preocupação do 

município na implementação de políticas públicas para a 

infância, desde 2017, com a criação da Política Municipal 

da Criança na Cidade, parcerias com o Instituto Alana, 

criação do Comitê das Crianças por meio de decreto, 
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sendo a criação do Mundo das Crianças, uma demanda 

deste comitê. O Mundo das Crianças é administrado pela 

DAE Jundiaí, sendo desenvolvidas atividades 

educacionais voltadas ao meio ambiente, de modo 

interativo, garantindo acessibilidade a todas as pessoas, 

com trilhas e ambientes lúdicos e criativos. A entrada é 

livre de terça a sexta-feira, sendo necessário 

agendamento para os fins de semana e feriados. Mais 

informações estão disponíveis no site: 

<https://mundodascriancasjundiai.com.br>; d) Programa 

Águas de Jundiaí: Por fim, explicou sobre o Programa 

Águas de Jundiaí, realizado pela DAE Jundiaí, na 

promoção de visitas monitoradas à sede da empresa, 

Estação de Tratamento de Água do Anhangabaú (ETA-

A) e à Estação de Tratamento de Esgoto, no Jardim Novo 

Horizonte. Visa proporcionar aos participantes uma visão 

sistêmica do tratamento de água, desde a captação até a 

chegada da água às residências. O programa é voltado a 

estudantes das redes pública e particular de ensino, 

podendo atender outros públicos interessados. Uma das 

vertentes do programa é o “Conhecer mais” em que há 

uma formação junto aos professores das turmas escolares 

que participarão das visitações. Mais informações podem 

ser obtidas no site da DAE: 

<https://daejundiai.com.br/educacao-ambiental/>. 

Encerradas as explicações, o Sr. Moschini questionou aos 

membros quanto a manifestações, em que o Sr. José Luiz 

Martini, representante da Associação de Engenheiros, 

Arquitetos e Agrônomos de Valinhos (AEAAV), 

questionou sobre a interação da DAE Jundiaí 

externamente, seja com outros DAEs/serviços de água e 

esgoto da região, como com secretarias e conselhos 

municipais ligados ao meio ambiente e educação, do 

município. O Sr. José Martini parabenizou as iniciativas 

promovidas em Jundiaí e relatou brevemente os desafios 

e dificuldades encontradas no município de Valinhos/SP. 

O Sr. Danilo esclareceu que tem sido feito visitas em 

outras empresas da região para troca de experiências e se 

colocou a disposição para dialogar com outras entidades 

que façam parte da CT-EA, que tenham interesse. Quanto 

as secretarias, esclareceu que existe uma relação com a 

Secretaria de Educação do município, seja para o 

atendimento de demandas, como para o repasse das 

atividades de EA, para constar nos indicadores do 

Programa Município Verde-Azul. Complementarmente, 

ficou de levantar a informação sobre a interação com os 

conselhos municipais. Em seguida, a Sra. Andrea Pupo 

Bartazini, representante do IPÊ – Instituto de Pesquisas 

Ecológicas, também parabenizou as iniciativas 

promovidas pelo município de Jundiaí e explicou 

brevemente sobre a atuação do IPÊ na região do 

Cantareira e sobre a elaboração de materiais didáticos 

para dar subsídio a educadores para realização de 

atividades de educação ambiental em ambientes formais 

e não formais de educação. Posteriormente, solicitou para 

uma próxima reunião da CT-EA, a oportunidade para 

apresentar mais detalhadamente aos membros os 

materiais desenvolvidos. A Sra. Rebeca Silva, da equipe 

de apoio da Secretaria Executiva dos Comitês PCJ às 

Câmaras Técnicas, explicou que a próxima reunião da 

CT-EA, prevista para ocorrer no mês de abril/23, será 

presencial no Consórcio PCJ, nesse sentido, o município 

anfitrião será o do próprio local do evento, no caso, 

Americana/SP. Após alinhamentos, o IPÊ ficou previsto 

para apresentar como município anfitrião (Nazaré 

Paulista/SP) na reunião ordinária do mês de junho/23. 

Por fim, o Sr. Genaro Santos do Lago, representante da 

Associação Ambiental Plantar, questionou se após as 

visitações promovidas pelo Programa Águas de Jundiaí, 

foi verificado a formação de algum 

grupo/movimento/ação pelas crianças participantes, 

sendo esclarecido pelo Sr. Danilo, que ainda não há 

informações sobre isso, porém está em discussão a 

elaboração de indicadores para avaliar o aproveitamento 

e assimilação das ações de educação ambiental pelos 

participantes. O Sr. Moschini agradeceu novamente ao 

Sr. Danilo pelos conteúdos apresentados e não havendo 

outras manifestações, deu continuidade aos itens de 

pauta. 5. Demandas da CT-EA para 2023: datas de 

próximas reuniões dos GTs: O Sr. Moschini passou a 

palavra para a Sra. Andrea Borges, representante do 

Consórcio Intermunicipal das Bacias dos Rios Piracicaba, 

Capivari e Jundiaí (Consórcio PCJ) e coordenadora do 

GT-Educomunicação, grupo de trabalho da CT-EA, para 

apresentação da pauta. A Sra. Andréa Borges destacou 

sobre a necessidade de planejamento das atividades, 

previstas no âmbito da CT-EA para o ano de 2023. 

Explicou que o GT-Educomunicação conduzirá seus 

esforços para a organização do evento “Jovem, vem para 

o PCJ”, que estava previsto para ocorrer em novembro/22 

e foi adiado para outubro/23. Já o GT-Revisão da Política 

de Educação Ambiental (GT-Política EA), trabalhará em 
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cima dos resultados das oficinas realizadas em 2022, 

durante o evento “Um novo olhar sobre a Política de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ”, a fim de enviar 

uma primeira proposta de revisão da Política de 

Educação Ambiental dos Comitês PCJ para análise dos 

membros. Em seguida, explicou que as comunicações 

oficiais saem por e-mail, mas os GTs possuem grupos na 

plataforma WhatsApp, para uma maior agilidade na 

comunicação com os integrantes e convidou aos que 

tiverem interesse em participar dos GTs e entrar nos 

grupos, que se manifestem. A Sra. Katia Gotardi, 

coordenadora de Gestão da Agência das Bacias PCJ, 

solicitou a palavra para explicar brevemente sobre a 

atuação das coordenações da Agência PCJ no apoio 

técnico/administrativo às Câmaras Técnicas e informar 

que a Coordenação de Gestão atuará dando suporte a CT-

EA, juntamente com a Assessoria de Comunicação. A 

Sra. Andréa Borges sugeriu que fossem pré-estabelecidas 

datas de reuniões dos grupos de trabalho entre o mês de 

fevereiro e início de março/23, para início das atividades. 

Após discussões e alinhamentos entre os membros foi 

proposto: a) 24ª Reunião do GT-Educom, a ser realizada 

em 28/02/23 às 14h, por videoconferência; b) 4ª Reunião 

do GT-Política EA, a ser realizada em 06/03/23, às 14h, 

por videoconferência. Nesta reunião, será realizada a 

eleição de novo(a) coordenador(a) do grupo. Quanto a 

participação nos grupos, a Secretaria Executiva é 

responsável pela manutenção das informações da 

composição de integrantes dos GTs no site dos Comitês e 

listas de e-mail para recebimento da convocação e 

consultará diretamente as coordenações dos GTs para 

verificar as atualizações. Nesse sentido, os representantes 

devem informar o interesse na participação às 

coordenações dos GTs para que seja repassado a SE/PCJ. 

A manutenção dos grupos de WhatsApp é de 

responsabilidade e organização interna da coordenação e 

membros da CT-EA.  6. PCJ Virtual: Dando sequência 

aos itens de pauta, o Sr. Moschini passou a palavra para o 

Sr. Everton Quiararia, Assessor de Comunicação da 

Agência das Bacias PCJ, para apresentação do item. O 

Sr. Everton iniciou fazendo uma breve contextualização 

sobre o Projeto PCJ Virtual, projeto de educomunicação 

de imersão em realidade aumentada, realizado de forma 

itinerante em municípios das Bacias PCJ. Seguiu 

apresentando alguns vídeos institucionais de divulgação 

do projeto e da cobertura das oficinas itinerárias que 

estão disponíveis para acesso no canal do Youtube da 

Agência PCJ, pelo link: 

<https://www.youtube.com/@agenciadasbaciaspcj>, 

seguido de uma síntese dos procedimentos e materiais 

desenvolvidos para incremento da divulgação. Por fim, 

apresentou um mapeamento dos municípios previstos 

pelo projeto, critérios para escolha dos locais, perfil e 

público-alvo de participação, e verificou junto aos 

membros, a composição do Grupo Técnico de 

Acompanhamento, criado no âmbito da Agência PCJ 

com participação dos membros da CT-EA. Após as 

explicações, foi aberto um momento para debate e 

esclarecimento de dúvidas entre os membros, junto ao Sr. 

Everton, que se colocou à disposição para tratativas mais 

específicas. Quanto as dúvidas relacionadas a adesão de 

novos municípios pelo projeto, o Sr. Everton explicou 

que a escolha dos municípios a serem atendidos foi feita 

com base em critérios estabelecidos pela CT-EA, durante 

a concepção da iniciativa. A depender da recepção e 

interesse dos municípios, existe a possibilidade de que 

sejam previstos recursos para a continuidade do projeto, 

de modo a expandir o atendimento a esses que não foram 

contemplados nesse primeiro momento, o que dependerá 

de avaliações e tratativas futuras. O Sr. Moschini 

agradeceu ao Sr. Everton pela exposição e 

esclarecimentos e deu andamento a pauta. 7. Aprovação 

de novos membros:  Em atendimento ao Regimento 

Geral das Câmaras Técnicas, aprovado por meio da 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, de 30/03/2021, 

entidades podem ingressar como membro a qualquer 

momento nas Câmaras Técnicas dos Comitês PCJ 

bastando para isso seu ingresso ser apreciado e aprovado 

pelos demais membros da CT-EA, quando a solicitação 

ocorrer fora do período de renovação das Câmaras 

Técnicas. Em seguida, o Sr. Moschini passou a palavra a 

Sra. Rebeca Silva, da equipe de apoio da Secretaria 

Executiva às Câmaras Técnicas, que informou sobre o 

recebimento de ofícios pela SE/PCJ, solicitando a 

inclusão das entidades, a saber: i) P.M. de Analândia: 

Ofício recebido em 12/01/23, solicitando a inclusão na 

CT-EA e indicando como seus representantes o Sr. 

Rafael Dimitrius Carneiro (titular) e o Sr. Claudio Alex 

Gonçalves Carvalho (suplente); ii) P.M. de Americana: 

Ofício recebido em 03/02/23, solicitando a inclusão na 

CT-EA e indicando como seus representantes a Sra. 

Katia Cristina Mansette Birke (titular) e o Sr. Antonio 

https://www.youtube.com/@agenciadasbaciaspcj
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Sidney Franzatto Coelho (suplente). O Sr. Moschini, 

submeteu aos membros a inclusão das entidades para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade e abriu 

espaço para os representantes dos novos membros para 

uma breve saudação. 8. Informes: Na sequência, o Sr. 

Moschini passou para os informes. 8.1. da 

Coordenação: a) O Sr. Moschini informou aos membros 

sobre a participação de longa data do Instituto de Estudos 

Vale do Tietê (INEVAT), na CT-EA desde sua formação, 

e que contribui no presente mandato na coordenação 

adjunta da CT; 8.2. dos Membros: a) O Sr. José Valdir 

Lopes Júnior, representante da Associação Remo 

Piracicaba, convidou aos membros para participar do 5º 

Passeio a Remo, a ser realizado no dia 11/02/23, a partir 

das 8h, com saída do largo dos pescadores, em 

Piracicaba/SP. Os participantes percorrerão trechos do rio 

Piracicaba com caiaques e durante o evento haverá 

plantio de mudas de árvores nativas às margens do rio. 

Mais informações podem ser obtidas nas redes sociais da 

entidade; 8.3. da Secretaria Executiva: A Sra. Rebeca 

Silva, da equipe de apoio da Secretaria Executiva, 

apresentou os informes da SE/PCJ, sendo: a) Relatório 

de Execução Anual do Plano de Capacitação dos 

Comitês PCJ – exercício 2022: A Sra. Rebeca explicou 

aos membros que este informe será apresentado pelo Sr. 

Douglas Brunelli, da equipe técnica da Secretaria 

Executiva, responsável pelo acompanhamento das ações 

referentes ao Plano de Capacitação dos Comitês PCJ. O 

Sr. Douglas apresentou um fluxograma temporal, de 

modo a contextualizar os membros sobre o processo de 

elaboração e implementação do Plano de Capacitação dos 

Comitês PCJ, aprovado pela Deliberação dos Comitês 

PCJ nº 400/21, para atendimento de demanda do 

Programa Nacional de Fortalecimento dos Comitês de 

Bacias Hidrográficas (PROCOMITÊS). Explicou que os 

Comitês PCJ atribuíram no art. 2º da referida deliberação, 

que o acompanhamento da execução do Plano de 

Capacitação seja realizado pela CT-EA, por meio da 

análise de relatório de execução anual a ser elaboração 

pela Agência das Bacias PCJ. Também, lembrou aos 

membros que a CT-EA possui grupo de trabalho 

transitório, específico para discussões sobre esse assunto 

chamado “GT-Plano de Capacitação”, criado durante a 

107ª Reunião Ordinária (17/08/21), durante o processo de 

elaboração e aprovação. Nesse sentido, explicou sobre a 

necessidade de convocar nova reunião do GT para 

apreciação da minuta do relatório de execução anual 

referente ao exercício de 2022, que apresenta os 

indicadores de todas as capacitações executadas no 

âmbito dos Comitês PCJ, neste período. Também, 

explicou que para fins de tramitação é necessário que a 

aprovação do relatório ocorra antes da Reunião do GT-

Integração de Ações das Câmaras Técnicas (GT-

Integração), grupo de trabalho criado no âmbito da 

Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), composto 

pelos coordenadores das CTs, com reunião prevista para 

23/03/23. Houve um momento para manifestações dos 

membros em que foram feitos esclarecimentos quanto ao 

acesso aos cursos ofertados e período de vigência dos 

certificados a serem enviados para a SE/PCJ, sendo 

devidamente esclarecido pelo Sr. Douglas. Foram 

apresentados os integrantes que compõem o GT-Plano de 

Capacitação, e informado que a data da reunião do GT 

será verificada e confirmada junto aos membros do grupo 

por e-mail; b) Capacitação dos membros dos Comitês 

PCJ: A Sra. Rebeca destacou a demanda de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se, 

visando o aperfeiçoamento das discussões dos Comitês 

PCJ e em atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) em parceria com a da Escola 

Virtual de Governo (EV.G), com a incorporação dos 

conteúdos da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G e seguiu informando passo a passo 

para a navegação e acesso dos temas de interesse. 

Complementarmente, orientou que o certificado do curso 

deve ser enviado para o e-mail da Secretaria Executiva; 

c) Atualização de representantes: a SE/PCJ recebeu 
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solicitação dos respectivos membros: i) Consórcio Piraí: 

informando desligamento do representante suplente Sr. 

Roberto Mario Polga, em razão da aposentadoria; ii) 

DAE Jundiaí: solicitando a substituição da representante 

titular Sra. Cláudia Debroi de Campos pelo Sr. Danilo 

Resende de Moraes. A Sra. Cláudia Debroi passa a 

representar a entidade como suplente. Como trata-se de 

alterações de membro que já fazem parte da CT-EA, é 

passado aos membros como informe apenas para ciência; 

d) Próximas reuniões/eventos dos Comitês PCJ: foi 

informado a próxima reunião agendada, sendo a 88ª 

Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL) dos Comitês PCJ, no dia 03/03/23, às 9h, com 

transmissão ao vivo pelo canal da Secretaria Executiva 

no YouTube, com link a ser disponibilizado na agenda do 

site dos Comitês PCJ. 9. Outros assuntos: Como 

“Outros assuntos” o Sr. Moschini fez um pronunciamento 

referente a extinção da Secretaria Estadual de Meio 

Ambiente, enquanto presidente do Instituto de Estudos 

Vale do Tietê (INEVAT), sem compromisso com a 

coordenação da CT-EA.  10. Encerramento. Nada mais 

havendo a tratar, o Sr. Francisco Antonio Moschini, 

coordenador-adjunto da Câmara Técnica de Educação 

(CT-EA), agradeceu a participação e presença de todos e 

deu por encerrada a reunião. 
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